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«Η Ελληνίδα µητέρα και ο ρόλος της στη σύγχρονη κοινωνία» 

Παγκόσµια Ηµέρα της Μητέρας – Εκδήλωση του ∆ήµου Αµαρουσίου 

13.5.07 

 

Κύριε ∆ήµαρχε, 

Kύριε Πρόεδρε του Πνευµατικού Κέντρου, 

Κυρίες και Κύριοι,  

 

Θέλω να δώσω τα συγχαρητήρια µου στο ∆ήµαρχο κύριο Πατούλη και στο Πνευµατικό 

Κέντρο του ∆ήµου Αµαρουσίου, ιδιαιτέρως στον κύριο Γαρδέλη και τους συνεργάτες τους 

που είχαν την πρωτοβουλία της διοργάνωσης της σηµερινής εκδήλωσης. 

 

Ως µητέρα τριών παιδιών αισθάνοµαι ιδιαίτερη χαρά που γιορτάζω τη σηµερινή επέτειο µαζί 

σας. 

Η δεύτερη Κυριακή του Μάη, έχει επικρατήσει διεθνώς ως η ηµέρα για τη «γιορτή της 

µητέρας». Η σηµερινή ηµέρα αποτελεί µια παγκόσµια αναγνώριση της ιερής αποστολής της 

µητέρας και της κοινωνικής της προσφοράς. Η µητέρα διαπλάθει το χαρακτήρα και την 

προσωπικότητα του παιδιού της και το στηρίζει σε όλη του τη ζωή. Είναι αυτή που 

παρακολουθεί βήµα-βήµα την πορεία του και το προστατεύει σε κάθε κίνδυνο ή δυσκολία. Ο 

σηµαντικός ρόλος της γυναίκας ως µητέρα, αναγνωριζόταν από την αρχαιότητα. Η Γαία, η 

µητέρα Γη, λατρευόταν ως η υπέρτατη θεότητα. Λατρευόταν ως η προσωποποίηση της 

φύσης, που γεννά όλο τον κόσµο. 

Αυτή η ηµέρα όµως δεν είναι µόνο ηµέρα γιορτής. Είναι και µία ηµέρα προβληµατισµού. Ένα 

από τα θέµατα που τίθενται είναι η αναγνώριση ότι η εργαζόµενη γυναίκα βρίσκεται στο 

δίλληµα είτε να ανέβει τα σκαλιά της επιτυχίας στην καριέρα της, είτε να φτιάξει η 

οικογένεια;  
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Αγαπητοί φίλοι,  

 

Όλοι θα συµφωνήσετε ότι ο ρόλος της µητέρας γίνεται διαρκώς και πιο δύσκολος και 

απαιτητικός. Οι ανάγκες της σύγχρονης µητέρας είναι τόσο πολυδιάστατες, όσο και οι 

απαιτήσεις που έχει το περιβάλλον της από την ίδια. Σήµερα η σύγχρονη µητέρα, εκτός από 

τις επαγγελµατικές της υποχρεώσεις, καλείται να καλύψει τις ανάγκες του σπιτιού, να 

φροντίσει τα παιδιά της, να ανταποκριθεί στις προσδοκίες του συζύγου της, και δεν είναι 

λίγες οι περιπτώσεις που είναι υποχρεωµένη να µεριµνήσει για τους ηλικιωµένους γονείς ή τα 

πεθερικά της. Η πρόκληση λοιπόν για τη σύγχρονη γυναίκα, τη σύγχρονη µητέρα, είναι 

φανερή. Πώς θα συνδυάσει µια ισορροπηµένη σχέση ανάµεσα στον παραδοσιακό της ρόλο 

και στη φιλοδοξία της για την επαγγελµατική της ανέλιξη. Πώς θα αποφύγει τον εφιάλτη της 

συνύπαρξης της αποτυχηµένης µητέρας µε το όνειρο της επαγγελµατικής εξέλιξης; 

 

Ως συνέπεια αυτού του διλλήµατος, στην Ελλάδα έχει παρατηρηθεί αύξηση των αµβλώσεων 

από εργαζόµενες γυναίκες, που φοβούνται ότι µια εγκυµοσύνη ίσως  γίνει αιτία για απόλυση 

από την εργασία τους. Άλλωστε πολλοί είναι οι εργοδότες που ρωτούν τις υποψήφιες 

γυναίκες εργαζόµενες εάν είναι παντρεµένες ή όχι. Αισθάνοµαι ότι σήµερα ο ρόλος της 

µητέραs µέσα στην οικογένεια έχει φθαρεί και αυτό ενδεχοµένως θα το πληρώσουν ακριβά 

τα παιδιά µας, οι επόµενες γενιές και η κοινωνία µας. Πρέπει να µας προβληµατίσει το 

γεγονός ότι όσο περνούν τα χρόνια όλο και λιγότεροι Έλληνες θα συµµετέχουν σ’ αυτή την 

ξεχωριστή γιορτή. 

Το δηµογραφικό πρόβληµα στη χώρα µας έχει ήδη προσλάβει ανησυχητικές κοινωνικές και 

εθνικές διαστάσεις. Ο αριθµός των πολύτεκνων οικογενειών παρουσιάζει κάθετη πτώση. Η 

Ελλάδα έχει έναν από τους υψηλότερους δείκτες υπογεννητικότητας στην Ευρώπη.  

Την ίδια στιγµή, όλοι έχουµε παρατηρήσει ένα άλλο δυσάρεστο φαινόµενο. Οι εργαζόµενοι 

γονείς αναθέτουν σε κάποια ξένη γυναίκα ή στη γιαγιά την ανατροφή των παιδιών τους, µε 

ανυπολόγιστες συνέπειες τόσο για την ανατροφή όσο και για τον µετέπειτα ψυχισµό των 

παιδιών τους. Με αυτές τις σύγχρονες πρακτικές δεν είναι περίεργο τα παιδιά να βαδίσουν σε 

λάθος δρόµους µε ανυπολόγιστες συνέπειες.  Οι µάστιγα των ναρκωτικών, το φαινόµενο του 
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αλκοολισµού σε παιδία και εφήβους, το µπλέξιµο µε παραθρησκευτικές οργανώσεις και 

συµµορίες, η παιδική πορνεία, είναι µερικά µόνο από τα σύγχρονα προβλήµατα που κάθε 

µητέρα απεύχεται για τα παιδία της. 

Για την κατάσταση που σας περιέγραψα έχουµε ευθύνη όλοι µας, και η πολιτεία αλλά και 

όσοι λησµονούν να τονίζουν τη µεγάλη αξία της γυναίκας-µητέρας. 

Θεωρώ ότι ιδιαίτερα η πολιτεία έχει υποχρέωση να σταθεί δίπλα στη σύγχρονη γυναίκα 

στους πολλαπλούς ρόλους που έχει αναλάβει: Της µητέρας, της σύζυγου, της εργαζόµενης. 

Η πολιτεία έχει υποχρέωση να αναλάβει περισσότερες δράσεις για την στήριξη της µητέρας, 

η οποία, δεν έρχεται αντιµέτωπη µόνο µε τις υποχρεώσεις της σύγχρονης πραγµατικότητας, 

αλλά πολλές φορές και µε τις διακρίσεις και τις προκαταλήψεις της κοινωνίας.  

 

Αγαπητοί φίλοι, 

 

Πρέπει εδώ να τονίσω ότι ήδη εφαρµόζεται ένα αξιόλογο πρόγραµµα κυβερνητικής δράσης 

για την περίοδο 2004-2008 µε 5 βασικούς άξονες: 

 

1. Τον περιορισµό των εµποδίων πρόσβασης των γυναικών στα εκπαιδευτικά συστήµατα και 

την αγορά εργασίας.  

2. Την ουσιαστική στήριξη του διπλού ρόλου γυναίκας – µητέρας:  

• µε δέσµη µέτρων στήριξης αυτού του ρόλου στους χώρους εργασίας, 

• µε την παροχή της αναγκαίας πρόνοιας σε ουσιαστικά θέµατα µητρότητας. 

3. Την ουσιαστική στήριξη της οικογένειας και του νέου ζευγαριού. 

4. Την αποτελεσµατική στήριξη και ενθάρρυνση των τρίτεκνων και πολύτεκνων οικογενειών,  

και 

5. Την αλλαγή (µέσω της εκπαιδευτικής διαδικασίας) των στερεότυπων αντιλήψεων για το 

ρόλο των δύο φύλων.  
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Για παράδειγµα, ο νόµος πλαίσιο για τη δια βίου µάθηση, ο νόµος για τις ίσες ευκαιρίες 

στους χώρους εργασίας, και η ανακήρυξη του έτους 2007 ως ευρωπαϊκού έτους ίσως 

ευκαιριών για όλους, αποτυπώνουν µια νέα προσέγγιση για την αντιµετώπιση των αρνητικών 

διακρίσεων κατά των γυναικών και ιδιαίτερα των µητέρων.  

 

Φίλες και φίλοι, 

Σίγουρα η ενίσχυση της γυναίκας-µητέρας στο δύσκολο λειτούργηµα που καλείται να 

υπηρετήσει πρέπει να είναι συνεχής και ουσιαστική. ∆εν πρέπει  ποτέ να ξεχνάµε ότι ο ρόλος 

της γυναίκας στη δηµιουργία νέων ανθρώπων είναι προνόµιο και δώρο του Θεού προς 

αυτήν. Αυτό το θείο δώρο πρέπει όλοι µας να το προστατεύουµε και να το σεβόµαστε µε 

κάθε τρόπο. Όλοι πρέπει να αγκαλιάσουµε και να βοηθήσουµε την κάθε µητέρα στο έργο και 

την αποστολή της. Κάθε µητέρα χρειάζεται συµπαράσταση, κατανόηση και βοήθεια από 

όλους τους κοινωνικούς και πολιτικούς φορείς, ώστε µπορέσει να επιτελέσει µε επιτυχία την 

ύψιστη αποστολή της. 

 

Θα ήθελα να κάνω ιδιαίτερη µνεία στην ανάγκη να µεριµνήσουµε για τις µητέρες παιδιών µε 

αναπηρία. Τόσο η πολιτεία, όσο η εκκλησία, και οι µη κυβερνητικές οργανώσεις πρέπει να 

δείχνουν ευαισθησία για τις οικογένειες, που µαζί µε τα καθηµερινά προβλήµατα που 

αντιµετωπίζει ο καθένας, έχουν να αντιµετωπίσουν και το πρόσθετο αυτό πρόβληµα. Όπως 

προανέφερα η γιορτή της µητέρας πρέπει να γίνει και έναυσµα για αλληλεγγύη και 

συµπαράσταση σε όλες τις µητέρες και πάνω απ όλα στις µητέρες που δίνουν ένα 

µεγαλύτερο και άνισο αγώνα για την ανατροφή των παιδιών που αντιµετωπίζουν 

µεγαλύτερα προβλήµατα. 

 

Εύχοµαι σ όλες τις µητέρες χρόνια πολλά.  

Σας ευχαριστώ. 
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